

Teacher - A.K. Singh

Topic - Social Determinants of Personality.

2. पड़ोस का प्रभाव (Effect of Neighbourhood) - मनुष्य का बचपन ही बहुत ही बड़ा होता है जो अपने पड़ोस के हाउस के बच्चों के साथ मिलने-जुलने लगते हैं तथा पड़ोसियों के बच्चों के जाने-जाने लगते हैं जिससे सामाजिक रहन-सहन, चरित्र-वर्तनी तथा अभिगोचन सम्बन्धी गुणों का ग्रहण शुरू होता है। इस प्रकार इन प्रभावों के परिणामस्वरूप उनके व्यक्तित्व में सामाजिक अभिगोचन सम्बन्धी गुणों का विकास होता है। पड़ोस में यदि सुरेन्द्र-सुरेन्द्र बहुरंगी बालों का रहना हो तो उनके व्यक्तित्व में ऐसा मिलकर रहने तथा सहयोग की भावना का विकास अपेक्षाकृत कम होता है। बलिष्ठता कि-यदि बालक के जिनका पड़ोस स्वामी आप निर्दिष्ट होता है।

3. स्कूल का प्रभाव (Effect of school) :- जब बच्चा 5-6 वर्ष का होता है तो माता-पिता उसे स्कूल भेजना प्रारम्भ कर देते हैं। वहाँ पर अनेक बच्चों (पड़ोसियों) के बच्चों के सम्पर्क में आता है जो कि निम्न-निम्न प्रकार के रहन-सहन वाले होते हैं उनका सम्पर्क तथा संस्पर्धना भी अलग-अलग होता है। काल-बचपन का व्यक्तित्व उससे प्रभावित हुए बिना नहीं रहता है। स्कूल में बच्चे निम्नलिखित कारकों से प्रभावित होते हैं :-

(i) विद्यालय का प्रशासन :- स्कूल प्रशासक यथा: वी स्वभाव में प्रकृति के होते हैं जिसका प्रभाव बच्चों के व्यक्तित्व विकास पर पड़ता है। धीमे-धी धीमे उनके संवेगात्मक स्वरूप का भी निर्धारण होता है। प्रशासन ने अपने-अपने विद्यालय में यथा-यथा-यथा विद्यालयों के प्रशासकों को प्रकृति में स्वभाव के होते हैं उनमें विद्यार्थियों में परस्पर सहयोग की भावना का विकास अधिक होता है। साथ ही साथ संवेगात्मक अभिगोचन भी होकर होता है। धीमे-धीमे विद्यार्थी प्रशासक वाले स्कूल के बच्चों में अस्वभाव की भावना अधिक होती है साथ ही साथ संवेगात्मक अभिगोचन भी कम होकर होता है।

Mowrer ने जब शाला-बालकों को सतारवाली
 कमराना से हटा कर लौकतांगिक कमराना में
 रखा तो उनका संवेगात्मक समंजन बहुत मात्रा में
 सामनात्मक व्यवहार पर जैसे नया उभरने लगा
 सहयोगपूर्ण सामुदायिक जीवन समीप आने पर
 इच्छा बढ़ गई। अतः उपर्युक्त अध्ययनों से स्पष्ट
 हो गई है कि उनका व्यवहार है कि लघुवय वयस्कों
 के व्यक्तित्व पर उनके स्कूल के प्रशासक का
 प्रभाव पड़ता है।

(ii) शिक्षक के व्यक्तित्व का प्रभाव :- वयस्कों में
 शिक्षक को एक Model या प्रतिमान के रूप में
 देखते हैं। अतः कच्चे जिस प्रकार अपने
 माता-पिता के व्यक्तित्व का अवतरांगीकरण करते
 हैं उसी प्रकार स्कूल में अपने शिक्षकों के
 व्यक्तित्व का भी अवतरांगीकरण करते हैं।
 Boynton and others ने देखा कि जो शिक्षक
 Burnmaster - Personal Inventory - BPI पर लौकतांगिक
 भावों के आधिक्य लक्षण प्रदर्शित करते हैं उनके
 विद्यार्थियों के लौकतांगिक भावों के लक्षण अधिक
 होते हैं। Adams, Blood and Tyler ने शिक्षार्थियों
 एवं विद्यार्थियों के Edwards Personal Perfor-
 mance Scale (EPPS) द्वारा मापा तो पाया कि
 इनमें व्यवसाय, परिपोषण तथा अदन्तन ऊर्ध्व की-
 आवश्यकताएं अन्य आवश्यकताओं से अधिक होती
 हैं। Appleby & Harter ने शालाओं के प्राध्यापकों एवं
 माता-पिताओं के व्यक्तित्व को MMPI द्वारा मापा
 जिससे ज्ञात किया कि उन्हें Hysteria, अवसाद-
 (Depression) के लक्षण अधिक से अधिक होते हैं।
 नया विद्वेष्ट एवं अतर्क्य की आवश्यकताएं बहुत कम होती हैं।
 शिक्षकों के इन व्यक्तित्व का प्रभाव भी वयस्कों के
 व्यक्तित्व पर पड़ता है।

4. समुदाय (Association) का प्रकार :



अभिप्राय सपर, गैंग, कलाय, आदि सामाजिक विचारों से है। - - - - - इन सामाजिक परिस्थितियों का भी प्रभाव को के कार्यक्रम निर्धारण पर पड़ता है। सामुदायिक जीवन के वह अपने समाज के स्थितियों, परंपराओं तथा नीतियों आदि को ग्रहण कर लेता है तथा उसी के अनुसृत करता है। इसी क्रम में परंपरा सभ्यता, विचार-धारा, प्रतिस्पर्धा, प्रतिस्पर्धा आदि कार्यक्रम-गुणों को भी लेता है। इसके के कार्यक्रम पर समुदाय का प्रभाव सामाजिक निष्ठावर्ती तथा कार्यकार की प्रभावशाली को आधार का विकास होता है।

5. सामाजिक-आर्थिक स्तर - आर्थिक आधार पर प्रकार की सामाजिक व्यवस्था कभी हुई है। एक व्यवस्था व्यवस्था तथा दूसरी सामाजिक व्यवस्था। पूँजीवाद में जग व्यवस्था को तीन वर्गों में रखा गया है - उच्च वर्ग का तथा निम्न वर्ग। इन वर्गों से अभिप्राय उच्च वर्ग व्यवस्था से है। Drucker & Rosenbergs ने अपने अध्ययन में पाया कि निम्न आर्थिक स्तर के विचारधाराओं में स्तर वाले विचारधारा की अपेक्षा 50% व्यक्तार स्तर अधिक थी। जयकि Simms ने उच्च विचारधारा तथा मध्यम वर्गों के वर्गों के सुपनाओं के आधार पर उनके वर्गों विचारों को पाया कि अधिकतम के विचारधारा में सामाजिक परिष्कार सामाजिक समाधानों तथा वर्गीय विचारधारा की तुलना में अधिक थी। सीमस, मैककॉमी तथा लोवंगे के अध्ययन से स्पष्ट होता है कि श्रमिक वर्ग को जहाँ कहीं अधिक प्रतिस्पर्धा में रखती है जग कि उच्च वर्गों में (अनुज्ञात्मक Permissive) होती है। Rosen ने अपने अध्ययन में पाया कि जहाँ उच्च वर्ग की निष्ठा-आपश्चकता-निष्ठा-वर्गीय वर्गों से उच्च होती है। इसलिए के समाज के अध्ययन-व्यापक उपाय रखते हैं।

आर्थिक अभाव के कारण विधवाओं की परिचारिकाओं की प्रति में अस्वस्थता का गुरुवार बच्चों पर उतरने हैं। परिचारिका स्वस्थता पर (परिचारिका) के अभाव में पाया कि जैसे-2 परिवार का आर्थिक स्तर गिरने जाता है वहाँ आर्थिक अभाव बढ़ता है तथा व्यक्ति पर उसके कुप्रभाव बढ़ते जाते हैं। ऐसे परिवार में रहने या चलने वाली बच्चों का व्यक्ति विकास की प्रभावित हुए बच्चा नहीं रहता है। अर्थात् बच्चों के आधार पर यह कहा जा सकता है कि व्यक्ति के सामाजिक-आर्थिक स्तर का भी प्रभाव व्यक्ति निर्धारण में निश्चित रूप से पड़ता है।

जैसा कि आदम में ही उपरोक्त किताब में कहा है कि व्यक्ति समाज के ही जन्म लेता है। समाज से वह सामाजिक प्राप्ति पाने जाता है। उदाहरण के लिए कारकों के आधार पर व्यक्ति के व्यक्तिगत विकास का निर्माण, विकास या निर्धारण होता है। अतः स्पष्ट है कि व्यक्ति के विकास में निर्धारण में सामाजिक कारकों का प्रभाव निश्चित रूप से पड़ता है। अतः सामाजिक कारकों के आधार पर व्यक्ति निर्धारण में सांस्कृतिक कारकों का भी योगदान होता है जिसकी उपलब्धि की रीति न किताब रूप में सामाजिक परिवेश से ही होती है।
